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Θεωρητικό Υπόβαθρο 

  Η αφήγηση εντάσσεται στον χώρο της θεωρίας της λογοτεχνίας (Βελούδης, 
1994) και της αφηγηματολογίας. Συγκεκριμένα, χαρακτηρίζεται ως πράξη 
επικοινωνιακή, δηλαδή κάποιος αφηγείται σε κάποιον κάτι φανταστικό ή 
πραγματικό, προφορικά ή γραπτά. Πρόκειται για μία διαδικασία, η οποία για 
να πραγματοποιηθεί απαιτεί ορισμένες προϋποθέσεις.
  Η αφήγηση ως εκπαιδευτική διαδικασία στη χώρα μας βρήκε πρόσφορο 
έδαφος στον χώρο της προσχολικής εκπαίδευσης. Μέσα από αυτή, τα παιδιά 
αφομοιώνουν μηνύματα, αξίες, στοιχεία πολιτισμού, αυτογνωσία, γλωσσικές 
δομές και φόρμες και ανακαλύπτουν τη γύρω πραγματικότητα. Η αφήγηση 
εξυπηρετούσε και εξακολουθεί να εξυπηρετεί έναν από τους βασικούς στόχους 
της εκπαίδευσης, την κοινωνικοποίηση, αλλά και τη διαχρονική ανάγκη 
του ανθρώπου για έκφραση και επικοινωνία, για απάντηση σε πανάρχαια 
ερωτήματα, που βιώνει ο άνθρωπος. Η ευεργετικότητά της λοιπόν, αγγίζει 
πολλές και διάφορες πτυχές.
  Παντού και όλοι παραπονιούνται και σχολιάζουν την προφορική, λεκτική 
πενία, τον μη επικοινωνιακό χαρακτήρα των νέων, την κοινωνική απομόνωση 
και αυξάνουν τις ασκήσεις της γλώσσας, τα κείμενα στα βιβλία, ενώ 
παράλληλα δοκιμάζουν νέες διδακτικές μεθόδους. Η παιδαγωγική διάσταση 
και η ευεργετική παρουσία της αφήγησης, όμως, στην εκπαίδευση δεν μπορεί 
να περιοριστεί σε ατομικές προσπάθειες.
  Η διαθεματική προσέγγιση της γνώσης παρέχει τη δυνατότητα, η αφήγηση 
να βρει τη θέση που της αξίζει στην εκπαίδευση. Οι ευκαιρίες για χρήση 
της αφήγησης είναι απεριόριστες, καθώς το περιεχόμενό της είναι ποικίλο, 
αστείρευτο, γεμάτο σοφία και γνώση. Στην προσέγγιση κάθε επιστημονικού 
πεδίου η αφήγηση μπορεί να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο.
  Ο συνδυασμός αφήγησης και διδασκαλίας μπορεί να επηρεάσει και να 
παρέμβει στο κοινωνικό γίγνεσθαι των νέων, να δώσει έμφαση σε σύγχρονα 
ζητήματα που απασχολούν το σχολείο και την παγκόσμια κοινωνία, όπως ο 
ρατσισμός, η πολυμορφία, η επικοινωνία κ.ά. Ταυτόχρονα, ο αφηγητής με τον 
εκπαιδευτικό ενισχύουν το προφίλ της εθνικής ταυτότητας.
  Είναι φανερό πως η χρησιμότητα της αφήγησης είναι αναμφισβήτητη, είτε 
ως γνωριμία με άλλους πολιτισμούς, ως μέσο και υλικό γλωσσικής ανάπτυξης, 
υιοθέτησης αξιών, απόψεων, λύσης εντάσεων, πληροφοριακό υλικό, 
ανάπτυξη φαντασίας, απόκτηση διαφορετικής επικοινωνιακής εμπειρίας, 
είτε ως κοινωνικοποίηση και ένταξη στο ευρύτερο περιβάλλον, μορφή 
δημιουργικότητας κ.ά.
  Το σχολείο ανεξάρτητα από βαθμίδα, δύναται να αξιοποιήσει το αφηγηματικό 
υλικό και να ενθαρρύνει τους μαθητές να αφηγούνται. Ο μαθητικός 
αφηγηματικός λόγος πρέπει να βρεθεί στο επίκεντρο της καθημερινής 
παιδαγωγικής πράξης. Η επανεξέταση των τρόπων προσέγγισης και εμπλοκής 
της αφήγησης στη διαδικασία της μάθησης είναι βασική προϋπόθεση αναγνώ-
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Επισήμανση: Με βάση την ιστορία, εσύ πώς θα περιέγραφες τον 
Μίλτο; Διάβασε/άκουσε και πες.

Ο Μίλτος είναι:

• γκρινιάρης

• αισιόδοξος

• δραστήριος

 
• αφηρημένος

 
• λάτρης της φύσης

• φιλόδοξος
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Επισήμανση: Με βάση την ιστορία, εσύ πώς θα περιέγραφες τη 
δασκάλα; Σκέψου και πες.
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Επισήμανση: Εντόπισε ποιος είναι ο πρωταγωνιστής της ιστορίας.
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Παιχνίδι στο υπνοδωμάτιο

Επισήμανση: Διάβασε/άκουσε προσεχτικά την ιστορία.

Η Αννα παίζει στο δωμάτιο με τα αγαπημένα της παιχνίδια. Της αρέσει 
να παίζει στο πάτωμα, γιατί έχει τον χώρο να φτιάξει το κουκλόσπιτό  
της, όπως ακριβώς θέλει και να έχουν το δικό τους υπνοδωμάτιο και 
οι πέντε κούκλες της. Επιπλέον, παίζει με το αγαπημένο της χνουδωτό 
ακρουδάκι, τον Αγκαλίτσα. Ήρθε η ώρα για το μεσημεριανό και όπως 
κάθε φορά, έτσι και σήμερα, μόλις τη φώναξε η μητέρα της, μάζεψε 
όλα τα παιχνίδια, βγήκε από το δωμάτιο και έκλεισε το φως.

Επισήμανση: Δες το βουνό της αφήγησης και απάντησε σωστά στις 
ερωτήσεις.

Βουνό αφήγησης

Τίτλος:

Πού;
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3ο Επίπεδο

Πότε;

Στις δέκα και δέκα

Το βράδυ

Το πρωί

Το καλοκαίρι
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Επισήμανση: Πότε άλλοτε θα μπορούσαν να συμβούν τα γεγονότα;

Τη νύχτα

Το πρωί

Το απόγευμα


